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IECEZANA 
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
• • • • • • • • • • • • • • A P A R E D U M I N E C A • 

Preţul abonamentului: 
Pe un an 50 Lei 
Pe jumătate de an 25 „ 
Pe un pătrar de an I2 ' / 2 „ 
Un număr 1 Leu. 
Pentru străinătate pe un an . . . 8 0 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi Inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş . 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
pâuâ la 150 de cuvinte 90 Lei, până la 200 
de cuvinte 120 Lei, de aci în sus 150 Lei 

PARTEA ( OFICIALĂ. 

Nr. 4734 E. ex 1924 

Cătră 

On. Oficii parohiale 
din dieceza ort. rom. a Caransebeşului 

în nex cu circularul nostru ddto 8 Mai a . 
c. Nr. 2087 E ex 1924 se aduce la cunoştinţă 
acelora pe cari îi priveşte, că după ce nici până 
în zi de astăzi nu s'au achitat toate restanţele 
în competinţele diecezane, în conformitate cu 
concluzul Sinodului eparhial Nr. pot. 43 din 
anul 1924, se fac acum la Consistorul nostru 
eparhia! pregătirile necesare, ca pe spesele celor 
ce se vor afla vinovaţi, să se trimită 
comisari la faţa locului, pentru a se pune ca
păt întrelâsărilor, cărora este a se atribui, că 
restanţele în competinţele diecezane nu s'au 
încassat. 

Caransebeş, în 10 Noemvrie 1924. 

Episcopul diecezan 
Dr. losif Tr. Badescu 

Revendicăm biserica din 
Jitin. 

Acum, când mai în toate ziarele se poate 
ceti, cum poporul român — în urma pasului ne-
precugetat al Mitropolitului Atanasie şi a celor 
37 de protopopi — a fost desbinat, şi azi încetul 
cu încetul îşi revine la vechea credinţă, în-
torcându-se cu părinţi şi cu copii,, ba în unele lo
curi şi cu preoţii, la biserica mamă, gândurile 
inele rezieţe se furişează până la o comună mi

cuţă cu peste 500 locuitori şi care se află la 
poalele unor munţi din Bănat, nu departe de 
Oraviţa, şi se numeşte Jitin. 

Şi poporul acestei comune sărace repre
zintă un caz unic în felul lui pentru biserica 
ortodoxa română. începând din cele mai depăr
tate vremuri locuitorii ei au fost creştini orto
docşi, iar pe timpul Măriei Terezia, când prin 
unele legi li-se da drept de a-şi înfiinţa mai 
fiecare comună biserica şi şcoala sa, această 
mână de oameni, cu credinţa în Dumnezeu, s'a 
pus pe muncă şi din sudorile lor şi-au ridicat 
un altar de închinare, o biserică, aşa după cât 
le-au permis slabele lor puteri. : Ti-fk^ü-

Şi această biserică, în care îşi aduceau 
Românii creştini prinosul recunoştinţii lor faţă 
de Dumnezeu şi din care plecau acasă cu sufle
tele mai uşurate şi mai mângâiate, a rămas a 
lor timp îndelungai, până când agenţii unaţiei 
nu au început a străbate şi Bănatul. Şi cum 
glasul acestor oameni a avut răsunet în unele 
locuri, şi credincioşii, te miri din ce motive sau 
ademeniri, şi-au părăsit credinţa străbună şi, au 
trecut la papistaşi, aşa în a. 1881 şi locuitorii comu
nei Jitin s'au lăsat amăgiţi şi au trecut la 
credinţa gr. catolică cu tot cu preot, cu dotaţiunea 
preotului (sesiunea prohială de 32 jug.) şi cu 
biserica, remânând numai vr'o .15—20 de fa
milii nedesiipiţi de credinţa lor. 

Pasul s'a tăcut, şi poporul numai după aceea, 
poate plin de reni uscări sufleteşti, poate trezin-
du-se din toropeala amăgirilor, cu care a fost 
convertit, destul că, dându-şi seama de situaţia, 
în care se afla, în scurtă vreme s'a reîntors la 
credinţa străbună, afară dc câteva familii. Dar 
peceţiie puse odată pe biserică şi pe sesiunea 
parohială au rămas şi până azi. Locuitorii re-
întorşi la credinţa străbună nu mai puteau să-şi 
redobândească bunul avut, fiindcă acest lucru 
nu era doară pe plac nici guvernului dela 
dapesta, nici fostului rege apostolic, care 
în suflet interesele papilor dela Roma. Ce/ 



de făcut, decât să-şi clădească din nou o bise
rică. Şi fiindcă vremurile se înăspriseră, nu mai 
fură capabili de a-şi zidi o biserică, ca si cea 
veche, ci fură nevoiţi a cumpăra una de bârne 
dela comuna Ticvaniut-mic, biserică pe care şi 
aceştia, la» rândul lor, au fost cumpârat-o dela 
comuna Maidan. Şi la această biserică mică şi 
umilită aleargă şi caută mângâierea sufletească sute 
de suflete, în timp ce la biserica cealaltă abia sunt nu
mai câţiva credincioşi. Credincioşii greco-catolici 
fiind foarte reduşi la număr nu au preot, au însă un 
administrator dintr'o comună învecinată, care în 
schimbul sesiunii de 32 jughere de pământ le 
îndeplineşte serviciile, iar preotul ortodox 
este lipsit cu desăvârşire de această dotaţiune 
preoţească şi îşi duce necazul aşa cum dă 
Dumnezeu. 

Dl Al. Lâpădat, ministru al Cultelor, într'o 
şedinţă a Consistorului superior bisericesc a fă
cut importante declaraţii cu privire la retroce
darea unor biserici. Şi fiindcă dl ministru a dat 
chestiunile acestea unei comisii spre studiere, 
ar fi de dorit, ca şi cazul cu biserica dela Jitin 
să fie supus acestei comisiuni, pentru că după 
drept şi dreptate atât biserica, cât şi sesiunea 
parohială se cuvine bisericii ortodoxe. 

Acestea le scriu nu pentru a supăra pe 
confraţii noştri uniţi, ci pentru a revendica un 
drept al unor bieţi ortodocşi, cari au fost zeci 
de ani nedreptăţiţi. 

D. I. 

Congresul nalpal-bisericesc. 
(Continuare.) 

In şedinţa a VII-a se desbate raportul Consistoru
lui mitropolitan privitor la salarizarea funcţionarilor con
sistoriali. 

Congresul ia act de raport, aprobând păţii intre-
prinşi de Consistorul mitropolitan şi-1 invită să continue 
cu stăruinţă demersurile la guvernul ţării, ca tuturor 
funcţionarilor din serviciul centrelor bisericeşti să li se 
recunoască dreptul la gradaţiuni şi la acordarea .grada
ţiilor să li se socotească toţi anii de serviciu împliniţi în 
aceste funcţii bisericeşti şi şcolare. In ce priveşte acor
darea sporurilor de scumpete, slujbaşii bisericeşti să se 
asimileze funcţionarilor din serviciul statului. 

Raportorul ^omisiunii bisericeşti prezintă raportul 
special al Consistorului mitropolitan despre constatarea 
averilor şi venitelor bisericeşti şi propune, iar congresul 
ia act cu mulţumire de demersurile Ministerului Cukelor 
şi Artelor, prin care se iniţiază înlăturarea unei nedrep
tăţi din trecut, care apasă greu asupra bisericii şi a 
clerului din Mitropolia ortodoxă română a Ardealului, şi 
invită Consistorul mitropolitan, să urmărească această 
vitală chestiune cu toată atenţia, intervenind în chipul 
ce-1 va afla de bun. 

Comisia bisericească prin raportorul Dr G. Ciuhandu 
referează asupra memoriului preoţilor văduvi, care nea
parţinând competenţei Congresului, se înaintează forului 
în drept, care este Sf. Sinod episcopesc al mitropoliei 
noastre. 

Dr G. Ciuhandu, raportorul comisiunei bisericeşti, 
citeşte raportul general al Senatului bisericesc mitro
politan. 

Congresul îl ia în general la cunoştinţă. 
In desbatere specială punctele referitoare la lucră

rile administrative se iau la cunoştinţă. 
Congresul constata apoi necesitatea de a se intro

duce conferinţe cu asesorii referenţi ai eparhiilor, în 
scopul de a se promova unitatea în vederi şi în pro
cedurile administrative. 

Referitor la desvoltarea organizaţiei bisericeşti, Con
gresul inyită Consistorul mitropolitan a continua stărui
tor la eparhii demersurile pentru arondarea nouă a pro
topopiatelor şi pentru constituirea de parohii şi filii în tot 
locul unde cere trebuinţa. 

Congresul îşi exprimă profunda sa mulţumire sufle
tească pentru vizitaţiile canonice săvârşite de PP. SS. 
Chiriarhi. 

La punctul privitor la vizitaţiile protopresbiterilor, 
Consistorul mitropolitan este invitat să ia măsuri la 
eparhii, ca vizitaţiile canonice şi administrative ale pro
topresbiterilor să se facă cât mai intensiv, dându-se 
specială atenţiune atât contactului edificator cu poporul 
credincios, cât şi controlului învăţământului religios din 
şcoală. 

Referitor la preoţii misionari ai eparhiilor, Con
gresul ia act despre instituirea de preoţi misionari epar
hiali şi învită Consistorul mitropolitan să organizeze 
acest serviciu până şi în protopopiate. Ip ce priveşte 
propaganda religioasă morală, Congresul: 

a) află salutară şi necesară atragerea sfintelor 
mănăstiri şi schituri în acţiunea misionară; 

b) Pentru câştigarea mijloaceljr materiale necesare 
spre ajungerea scopului de propagandă religioasă, hotă-
reşte deschiderea unei colecte între credincioşii mitro
poliei şi cererea de ajutoare dela stat. Eparhiile vor lua 
în bugetele lor an de an sume mai însemnate. 

c) Reînfiinţarea de mănăstiri în eparhii. 
In chestia sectarilor Congresul ia la cunoştinţa 

raportul Consistorului mitropolitan şi constată, că această 
chestiune nu este curat bisericească, ci sectarismul eşte 
menajat de curentele politice iredentiste, cari atacă inte
gritatea statului. Este deci interesat direct şi statul, nu 
numai biserica. Congresul decide deci, să se intervină 
la organele conducătoare ale ţării, pentru ca să regle
menteze situaţia de drept a sectelor şi să le urmărească 
cu atenţiune propaganda, luând sancţiuni, când acestea 
depăşesc cadrele legii. Biserica de altă parte să orga
nizeze o propagandă vie cu concursul preoţilor misio
nari şi a persoanelor angajate în învăţământul religios. 

Tot în şedinţa VII. Congresul a avut ca oaspe pe 
d-1 Al. Constantiriescu, ministrul agriculturei, care în 
vorbirea sa — la cuvintele de bineventare ale I. P. S. 



Mitropolit Nicolae — a promis tot sprijinul pentru pro
păşirea bisericii noastre ortodoxe, pe care a asemănato 
cu- lacul Vitezda, în care a intrat neamul nostru şi a 
ieşit vindecat şi luminat. 

In şedinţa VIH-a deputatul Dr. Ioan Lupaş face 
propunerea, ca în vederea unei apropieri şi colaborări 
a bisericilor ortodoxe între sine şi pentru de a pregăti 
cât mai curând elementele capabile să susţie contactul 
cu celelalte biserici ortodoxe şi să contribue la opera 
de înfrăţire universal-creştină; — 

Consistorul mitropolitan să fie învitat a studia 
modalităţile potrivite pentru întreţinerea gratuită şi edu
caţia câtorva studenţi creştini ortodoxi din Cehoslovacia, 
Iugoslavia, Grecia, Bulgaria, Albania şi Ungaria în aca
demiile şi institutele teologice ale mitropoliei noastre în 
schimbul unor studenţi români ortodocşi, cari să fie pri
miţi în condiţiuni similare în institutele teologice orto
doxe a!e ţărilor amintite. Pentru înfăptuirea neîntârziată 
a acestei cerinţe a vremii, să se facă intervenţie stăru
itoare la Ministerul Cultelor, pentru acordarea fondurilor 
necesare în buget, — iar la Ministerul de Externe pentru 
înlesnirea contactului pe cale diplomatică între autorită
ţile mitropoliei noastre şi între ale bisericilor ortodoxe 
amintite mai sus. 

Congresul admite propunerea şi o transpune Con
sistorului mitropolitan spre ulterioară afacere. 

Urmează raportul comisiunei pentru unificarea bi
sericească. 

Congresul ia act despre lucrările comisiunei con-
gresuale pentru unifiicarea bisericii şi acordă o nouă 
delegaţie acestei comisiuni, pentru a se înfăptui cât mai 
în grabă marea operă de unificare bisericească şi aş
teaptă în permanenţă propunerile comisiunii, rezervându-
şi dreptul de a decide. 

Aceeaşi- comisiune prezintă propunerea pentru 
modificarea articolelor 146 şi 155 din Statutul 
organic cu prevedere la noul text al Statutului organic 
în urma'organizării unitare a bisericii ortodoxe române. 
Congresul primeşte propunerea şi scoţând din vigoare 
art. 146 şi 155 din Statul organic, în locul acelora enunţă: 

Art. 146. Congresul naţional bisericesc se compune 
din 25 reprezentanţi din cler şi 50 reprezentanţi mireni, 
prin urmare fiecare eparhie alege la congres câte 5 
deputaţi din cler şi câte 10 dintre mireni. 

Art. 155. Pentru alegerea de mitropolit şi arhi
episcop, Congresul se compune din 150 deputaţi, la cari 
arhidieceza ia parte cu jumătate, iar celelalte eparhii 
împreună cu cealaltă jumătate din nrul stabilit. Arhi-
diecezanii vor lua parte la congresul electoral cu 60 
membri ai Sinodului arhidiecezan. 

Tot acelaş raportor prezintă următorul proiect de 
normativ pentru stabilirea candidaturii şi a procedurii 
de alegere a deputaţilor sinodali şi congresuali: 

1. Conducătorul oficiului parohial sau locţiitorul 
Său e îndatorat să asiste la actul electoral, dela început 
până la sfârşit, intervenind, în caz de lipsă, pentru 
respectarea statutului, regulamentelor şi a ordonanţelor 
în vigoare. Despre decursul alegerii şi rezultatul ei, va 

face imediat, pe calea oficiului protopresbiteral, raport 
la Consistor. 

2. Candidarea deputaţilor mireni se va face de 
către cel puţin 20 alegători •din circumscripţia electorală 
respectivă, la Consistorul eparhial, în termin de 15 zile 
dela publicarea alegerilor, dovedind atât ei cât şi candi
datul, prin certificat dela oficiul parohial, că sunt introduşi 
în lista parohială. Oricare român ortodox introdus în 
Vre-o listă parohială din România poate fi candidat. 
Consistorul comunică lista candidaţilor, prin oficiile proto-
popeşti, oficiilor parohiale din bună vreme. în ziua 
alegerii, conducătorul oficiului parohial, după constituirea 
sinodului parohial electoral, publică numele candidaţilor, 
despre ceeace se va lua act la procesul verbal, iar 
preşedintele şi bărbaţii de încredere vor atesta preotului 
publicarea făcută. 

3. în cazul, când din orice motiv scrutiniul nu 
s'a făcut la locul şi timpul statutar, actele se înaintează 
Consistorului, care va face însuşi scrutiniul şi va ordona 
eventuala anchetare a afacerii. 

4. Actele electorale Consistorul le examinează şi le 
grupează în acte: fiind în deplină ordine, în acte cu defecte 
de formă şi în acte contestate. Consistorul va ancheta 
atât defectele formale c&t şi contestaţiile (protestele), 
iar rezultatul îl va transpune la Sinodul eparhial spre 
decidere definitivă. * :' 

Asupra acestui proiect de normativ se naşte o 
discuţie mai lungă. P. S. Sa Episcopul Roman al Ofâzii-
Mari face contra propunere de a nu sé primi 
proiectul de normativ prezentat de comisie, ci să 
se susţină cu privire la alegerile sinodale şi congresuale 
dispoziţiunile, cari sunt de prezent în vigoare; iar depu
tatul Dr. Gh. Popovici, având în vedere apropiata unificaré 
a bisericilor, propune, ca întreg normativul să şe restitui 
comisiunii de unificare bisericească ca material de studiu. 
Punându-se la vot contrapropunerea P. S. Sale Episco
pului Roman al Orăzii Mari, se primeşte. 

Congresul nu primeşte proiectul normativ prezentat 
de comisie. v 

L P ordinea zilei urmează comisiunea organizatoare, 
care prezintă rapoartele în chestiunea litigiului ivit intre 
Arhidieceza şi eparhia Clujului de o parte şi între 
eparhia Aradului şi cea a Orăzii-Mari de altă parte îh 
ceea ce priveşte împărţirea averilor. •' •' 

Congresul îşi exprimă nădejdea, că eparhiile Se 
vor înţelege asupra chestiunilor litigioase şi hotăreşte, ca 
pentru tranşarea liniştitoare şi definitivă a diferindelor 
să se formeze două delegaţii, cari delegaţii vor lucra că 
mandatarii Congresului şi cu deplină putere, întocmai 
unei instanţe judecătoreşti. 

Delegaţiile se constituesc din câte 1 — 1 membru 
din cler şi 2—2 membri mireni — şi vor lucra sub 
prezidiul câte unui înalt magistrat. Delegaţiile vor. lucra 
conform procedurii civile din Transilvania. Părţile vor 
fi reprezentate prin mandatari cu procură în regulă. 
Contra sentinţei date de această delegaţie, eparhia 
nemulţumită este în drept a face cerere de revizuire la 

/ 



Congresul naţional-biserieesc în termin pe 60 zile dela 
primirea sentinţei. 

în şedinţa IX se aleg delegaţiile cortgresuale, cari 
să judece în chestiunea litigiului ivit între arhidieceza 
de Alba-Iulia şi Sibiiu şi dieceza Clujului deopar te , iar 
de altă parte între eparhiile Arad şi Oradea Mare, asupra 
împărţirii fondurilor şi fundaţiunilor comune. 

Comisiunea organizatoare prezintă raportul Consi-
storului mitr. în chestiunea împărţirii fondului fericitului 
mitropolit Andrei Şaguna, instituit prin codicilul din 
3 Iulie 1867 pe seama a doua eparhii, ce se vor înfiinţa 
în mitropolia noastră. 

La propunerea comisiunii, Congresul hotăreşte, 
ca legatul făcut în codicilul testamentar din 3 Iulie 1867 
în suma de 25,000—25,000 floreni, total 50,000 fToreni, 
să se împartă între trei eparhii: Oradea Mare, Cluj şi 
Timişoara, în părţi egale. 

Constată, că averea fondului era la 1 Ianuarie 1924 
în suma de Lei 550,000, parte hârtii de valoare, parte 
depuneri la bancă. 

Invită Consistorul mitropolitan să plătească cotele 
diecezelor Cluj şi Oradea Mare, iar cota eparhiei Timişoara 
se va administra şi mai departe de Consistorul mitro
politan, pânâ la înfiinţarea acestei eparhii. 

Se decide apoi din nou reîncorporarea oraşului 
Alba-Iulia la arhidieceza de Alba-Iulia şi Sibiiu. 

în şedinţa X comisiunea bisericească prezintă actul 
Consistorului mitropolitan în chestiunea oficiului statistic 
mitropolitan. 

La propunerea comisiunii, 
Congresul constată necesitatea de a se inactiva 

oficiul statistic mitropolitan. Pentru acoperirea speselor 
ăt tipărire a formularelor statistice Consistorul mitro
politan va cere sumele necesare dela stat. 

Aceeaşi comisiune prezintă actul Consistorului mitro
politan cu privire la împrqp^tărirea eparhiilor, a aşeză
mintelor eparhiale şi a bisericilor. 

La propunerea comisiunii, 
1. Congresul ia act despre măsurile de împroprie

tărire a aşezămintelor bisericii noastre. 
2. Pentru buna îndrumare a lucrărilor de^ împro

prietărire, Congresul aşteaptă, ca fiecare eparhie să institue 
măcar temporal un referent special al afacerilor de îm
proprietărire, şi mitropoliei să i-se raporteze cu date 
concrete despre rezultatele realizate, atât cu privire la 
episcopii şi instituţiile eparhiale, cât şi cu privire la 
împroprietăririle necesare comunelor bisericeşti. 

Tot aceeaşi comisiune prezintă actul Consisto
rului mitropolitan în chestiunea concordatului cu Roma 
papală. 

La propunerea comisiunii, 
Congresul ia act despre raportul ce i s'a prezentat, 

în acord cu concluzul congresual Nr. 84/1921, prin care 
s'a fixat atitudinea bisericii noastre şi a credincioşilor 
ei în chestiune, invită Episcopatul nostru sâ continue 
demersurile de apărare împotriva concordatului şi la caz 
de nevoie, Episcopatul, însoţit de parlamentarii ortodocşi, 
Să intervină h On, guvern, cerând, ca raporturile biseri

cilor catolice să se reglementeze nu prin concordat, ci 
prin lege de stat, ca emanaţie a suveranităţii naţionale. 
La caz de nevoie, se va apela eventual la opinia pubiică, 
a obştei credincioşilor noştri. 

La ordinea zilei urmează comisiunea şcolară, care 
prezintă proiectul de modificare al „Normativului pentru 
instrucţiunea religioasă' morală a elevilor ortodocşi români 
dela şcoalele de orice categorie de pe teritorul Mitropoliei 
ortodoxe române -A Ardealului". 

La propunerea comisiunii, 
Normativul modificat se pune în aplicare în mod 

provizor şi pe baza experienţelor ce se vor face în 
decurs de câţiva ani, se va promova din nou Con
gresului naţional-biserieesc spre aprobare. 

Cu privire la reconstituirea Consistorului mitropo-
politan, se decide, ca aceasta să fie amânată până la 
întrunirea proximă a Congresului, care se va ajurna. 

Terminată fiind desbaterea tuturor chestiunilor 
luate în programul Congresului din sesiunea actuală, 
î. P. S. Sa părintele Mitropolit Nicolae comunică, că 
am ajuns la finea lucrărilor noastre şi spetează, că tiu 
peste mult Congresul va fi convocat în continuare, iar 
până atunci agendele Consistorului mitropolitan vor fi 
conduse de Consistorul cel vechiu. 

Mulţumeşte deputaţilor pentru interesul arătat faţă 
de biserică şi instituţiile ei, precum şi pentru dragostea 
frăţească, cu care au conlucrat la soluţionarea problemelor 
dela ordinea zilei. 

Cu acestea şedinţele congresului naţional-biserieesc, 
care s'a declarat a fi în permanenţă, le declară ajurnate. 

In numete deputaţilor congresuali răspunde depu
tatul Dr. Lucian Georgewici, care mulţumeşte I. P. S. 
Sale pentru înţeleaptă şi prudenta conducere a sestunei 
actuale, dorindu-i încă mulţi ani, spre binele ortodoxiei 
şi al neamulu'. 

Vizitaţi unea canonică. 
(Continuare) 

Din Moceriş, unde P. S. Sa a fost primit şi găzduit 
de vara primară a P. S. Sale, mama codreanului Iosif 
Goanţă şi inginerului Pavel Goanţâ dela Comunitatea 
de avere din Caransebeş, s'a pornit spre Dalboşeţ. 

Dalboşeţ. 

La hotarul comunei ne aşteaptă deja un banderiu 
frumos echipat, care salută cu urale sosirea P. S. Sale. 

La intrarea în comună este ridicat un frumos arc 
triumfal. Aici aşteaptă mulţime de popor pe ArhipăstonM 
său, căruia primarul Iosif Puian îi prezintă- pânea şi 
sarea tradiţională. între bubuiturile treasurilor, convoiul 
înaintează de aici încolo numai în pas. Strada, pe unde 
înaintăm, este împodobită cu verdeaţă, iar din ferestrile 
caselor curate şi frumoase covoare şi ştergare, care de 
care mai frumoase, arată, că pentru credincioşii dm 
comună venirea Arhipâstorului este una dintre cele1 mai 
mari sărbători, 



Sub poarta triumfală dinaintea bisericii, în mijlocul 
poporului adunat, preoţii îmbrăcaţi în odăjdii aşteaptă 
pe Arhiereu, îi întind sf. cruce şi evangelie spre sărutare 
şi-1 conduc cu litia în sf. biserică. în biserica ticsită 
de popor se săvârşeşte slujba dumnezeească. Servesc 
preoţii: D. Goanţă (Lăpuşnic), P. Suciu (Moceriş), 1. Goanţă 
(Şopotul-nou) şi Nic. Bădin al locului. La finea slujbei 
dumnezeeşti, păr. N. Bădin cu o frumoasa cuvântare 
prezintă P. S. Sale omagiile de fiească dragoste şi 
supunere ale păstoriţilor săi şi-i predă, spre aducere 
aminte, un ştergar lucrat artistic de mânuţele sârguincioase 
ale femeilor din comună. Arhiereul mulţumeşte femeilor 
pentru acest dar micuţ, dar preţios inimei Sale, căci 
vede în el hărnicia femeilor, cari mai ţin la războiul 
strămoşesc. îndeamnă apoi pe credincioşi la alipire şi 

jertfă pentru biserică, dându-le sfaturi pentru o vieaţă 
morala şi creştinească, în care să-şi crească şi copiii» 
in şi prin cari se vecinicesc. 

După aceasta Arhiereul întră în sf. altar, unde 
controlează cum se păstrează cele sfinte, e tc , apoi este 
condus cu litia până la locuinţa .preotului, unde se face 
revizia oficiului parohial şi a socoţilor bisericeşti. 

Terminate şi acestea, după o mică gustare în casa 
preotului, plecăm la Şopotul-vechiu, comuna natală 
a P. S . Sale. 

Şopotul-vechiu. 
Drumul până aici îl facem în 1 j 2 oră. Comuna 

este mică, dar curăţică şi este situată la poalele munţilor 
ce despart Valea Almăjului de Valea Dunării, dealungul 
unui râuleţ, care de mai multe ori a inundat comuna. 

Intrarea în comună este una dintre cele mai 
frumoase. înainte, în frunte cu juratul N. Verna, merg 
călăreţii, cari au ieşit întru întimpinarea Arhiereului 
până la Dalboşeţ, apoi urmează trăsura P. S. Sale şi 
rând pe rând celelalte trăsuri cu suita P. S. Sale şi 
cu o: mulţime de însoţitori din satele anterioare, în total 
vre>o 20 de trăsuri. 

Comuna a îmbrăcat haină de sărbătoare: stradele 
sunt împodobite cu verdeaţă, iar ferestrile caselor cu covoare 
(ponevi) şi cu ştergare. înaintea primăriei este ridicată o 
frumoasă poartă triumfala. Aici aşteaptă poporul credin
cios, în frunte cu antistea comunală şi cu preoţii îmbră
caţi în ornate. Primarul David Badescu, un vâr al P. S. 
Sale, aşteaptă pe Arhiereu cu pâne şi sare şi voieşte 
să-1 bineventeze, dar după primele două cuvinte, de 
emoţionat ce era, îl năpădesc lacrimile de bucurie. Prea 
Sfinţitul, în ochii căruia se furişează doui stropi strălu
citori, îi răspunde de asemenea cu o tăcere mult 
grăitoare. 

Cântăreţii încep să cânte troparul hramului şi între 
sunetele clopotelor Arhiepăstorul este condus cu litia la 
biserică, unde preotul Emil Chimbir al locului, asistat 
fiind de preoţii S. Novacoviciu (Bănia), A. Marta (Gornea 
Liubcova) şi de cei doui diaconi episcopeşti, săvârşeşte 
vecernia, la sfârşitul căreia bineventează pe Arhiereu. 
P. S. Sa mulţumeşte tuturor pentru buna primire şi arată 
bucuria ce o simte astăzi, când pentru întâia dată a 
venit, ca episcop, în această comună, unde a văzut lumina 

zilei. Recunoscător Provedinţei pentru darul de care s'a 
învrednicit si pentru bucuria ce i-s'a hărăzit, a ţinut, ca 
mâne-zi, Sâmbătă, la sărbătoarea înălţării sf. Cruci, care 
este hramul acestei biserici, în care s'a botezat, să asiste 
la sf. liturgie în această comună, de care atâtea dulci 
amintiri îl leagă. 

După aceasta P. S. Sa este condus cu litia la 
locuinţa preotului, unde se iau dispoziţii pentru z\ua de 

0mâne. Prea Sfinţitul este găzduit la vărul P. S. Sale, 
iar noi ceialalţi în casa preotului şi în casele a doui 
fruntaşi. 

( U r m e a z ă ) 

Ş T I ~J=& X 

Personale. P. S. Sa Episcopul diecezan 
losif pleacă astăzi seara la Bucureşti, unde va 
lua parte la desbaterile Sf. Sinod. 

Logodnă. Dl Ioan Penţia, directorul lice
ului „Traian Doda" şi asesor-referent şcolar la 
Consistorul nostru diecezan, a logodit în <8. 
Noemv. a. c. pe dşoara Emilia Anthon. 

Sincere felicitări! 

Se rup peceţile. Din comuna Dragşina 
(jud. Timiş) primim ştirea, că în lunile August-
Septemvrie a. c. s'au întors la biserica' stră
moşească 32 familii. 

In urma acestor treceri parohia unită, în
fiinţată în a. 1900 cu mult vicleşug iesuitic, 
rămâne numai cu 25 familii. 

Noul mitropolit al Bucovinei. Marele 
colegiu electorul, întrunit în 7 1. c. sub prezi-
dine I. P. S. Sale Mitropolitului primat Miron, 
a f,Ies de arhiepiscop şi mitropolit al Bucovinei 
pe P. S. Sa Episcopul Dr. Nectarie Cotlarciuc 
al Cetăţii-Albe. 

Investirea noului mitropolit s'a făcut Du
minecă, în 9. Noemv. a. c , cu solemnitatea 
obicinuită. 

Retificare. In „Mulţumită publică" din nrul trecut 
a epitropiei parohiale din Zerveşti s'a strecurat o gre
şeală regretabila. Şi anume. „Industria Mundus şi 
Borlova-Armeniş" s. a. a contribuit la colecta pentru 
procurarea ornatelor cu 1000 Lei şi nu cu 100 Lei; iar 
banca „Sebeşana" a dăruit 100 Lei. 

Asociaţîunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român şi-a ţi 1 

nut adunarea generală din acest an în zilele de 
8 şi 9 Noeinvrie a. c. la Arad. Raport mai 
amănunţit vom publica în numărul vîitor. 

Zidul chinezesc a rămas până azi cea mf' u i 

mitoare construcţie a mâniilor omeneşti. Construit în sec. 
al IlI-lea înainte de Christos, ca o stavila împotriva tă
tarilor, el începe la Shankaikwan pe golful Laiotung 
unde se ridică din mare, merge spre vest ocolind ora-



şui Peking, trece ca o punte peste trecătoarea Nankow 
şi îndreptându-s emereu spre apus, se sfârşeşte aproape 
de Kiayukwan. Acest zid, care are multe alte ramificaţii 
ce trec peste prăpăstii, munţi şi creşte inaccesibile, alcă-
tueşte o fortificaţie formidabilă, pe o lungime totală de 
2500 mile, zid, la care se zice, că trei sute mii de 
oameni au lucrat vreme de 10 ani. 

c o n s r c r x T i s s E L 
Pe baza ordinaţiunei Venerabilului Consistor die

cezan ddto 19 Aprilie a. c. Nr. 1776 B. ex. 1924 se 
escrie din nou concurs, cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană", pentru ocuparea postu
lui II de paroh în parohia de clasa I. din Sân-Mihaiu, 
protopresbiteratul V'ârşeţului, judeţul Torontal. 

Emolumentele sunt: . 
1. Una sesiune parohială, constatatoare din 33 

jug. 532 st.D 
2. Stola şi birul uzitat. 
Se obsearvă, că dările după realităţile primite în 

uzufruct va avea să le supoarte însuşi alegândul paroh 
şi tot dânsul va avea să îngrijească şi de locuinţă, ne-
fiind casă parohială. 

Se obsearvă, că în lipsa de concurenţi cvalificaţi 
pentru parohii de cl. I., se admit şi concurenţi cvalifi
caţi pentru parohii de cl. II. 

Recurenţii sunt poftiţi a-şi înainta petiţiile de con
curs, instruate conform Regulamentului pentru parohii, 
Prea On. Domn protopresbiter Traian Oprea în Vârşeţ 
şi sunt poftiţi a se prezenta, cu prealabila încuviinţare 
a protopresbiterului, în sfânta biserică în vre-o Dumi
nică ori sărbătoare, spre a-şi arăta dexteritatea în ti
pic şi cântare. • 

Sân-Mihaiu, din şedinţ^pmitetului parohial, ţinută 
la 11/24 August 1924. 

Corneliu Cure m. p. George Datcu m. p. 
paroh, preş. com. par. • not. com. par. 

In conţelegere cu mine : Traian Oprea m. p.^proto-
presbiter ort. rom. 1—3 

Pe baza ordinaţiunei Venerabilului Consistor die
cezan ddto 5 Martie 1924 Nr. 984 B ex 1924, se es
crie concurs pentru ocuparea postului de capelan tem
poral cu drept de succesiune pe lângă parohul Dămian 
Popescu din parohia de ci. II. din O/cea, protopresbite
ratul Panciovei, cu termin de recurgere de 30 de zile 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumente : 
1. V * parte din sesiunea parohială constatatoare 

din 72 jugere, ceea ce face 24 jugere, parte arătură, parte 
fanate. 

2. Va parte din stolă. 
3. Vs parte din bir. 
Dările, a y 9-a parte, le solveste capelanul ales. 

Concurenţii sunt poftiţi a se prezenta in sf. bise
rică, spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, cântare şi 
ritualii, cu prealabila încunoştinţare a Prea On. Domn 
protopresbiter concernent, dar nici decum în ziua 
alegerii: 

Recursele, adjustate conform Statutului organic şi 
Regulamentului pentru parohii, adresate Comitetului 
parochial, să se înainteze Prea On. Oficiu prototopres-
biteral ort. român în Satul-nou (Banatsko Novoselo) S. H. S. 

Ofcea, din şedinţa comitetului parochial ţinut la 
8'21 Septemvrie 1924. . 1 — 3 

Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine: Ioan Murgu m. p., protopresb. 

In urma ordinaţiunei Ven Consistor diecezan ddto 
6 Martie 1924 No. 473 B se. escrie concurs pentru 
ocuparea postului de paroh la parohia ll-a de clasa 11-a 
devenită vacantă prin răposarea parohului Antoniu Po-
poviciu din Nicolinţul-mare, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Foaia Diecezană" cu următoarale 

Emolumente: 
1. Sesiunea parohială constatatoare din 34 jug. cad. 
2. Inloc de bir şi plată pentru cununii 2000 (Două 

mii Dinari anual. 
3. Celelalte după uzui vechiu din comună. 
4. Până la zidirea casei parohiale, comuna biseri

cească este datoare a suporta spesele de locuinţă. 
5. Darea după sesiune o plăteşte alesul paroh. 
Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta în vre-o Du

minecă sau sărbătoare în sf. biserică, Spre a-şi arăta 
dexteritatea în cele bisericeşti şi oratorie, nici decum 
însă în ziua de alegere. 

Recurenţii au să-şi subştearnă petiţiile lor, instruate 
cu documentele necesare, conform Regulamentului pentru 
parohii,.adresate comitetului parohial din Nicolinţul-mare 
Prea On. Oficiu protopresbiteral din Vârşeţ. 

Nicolinţul-mare, din şedinţa comitetului ţinută la 
26 Octomvrie 1924. 1—3 

Teodor Petrica m. p. Vichente Simu m. p. 
preş. com. paroh. . not. com. paroh. 

In conţelegere cu mine: Traian Oprea m. p., protopresb. 

Amăsurat ordinaţiunei Venerabilului Consistor die
cezan ddto 1 August a. c. Nr. 3135 B ex 1924, se 
escrie din nou concurs pentru ocuparea parochiei vacante 
de clasa II din comuna Scutea, protopresbiteratul Buzia-
şului, cu termin de. recurgere de 30 zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumente împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesiune parohială. 
2. Stola şi birul uzitat. . 
3. Cvartir în natură. 
4. Alesul preot este îndatorat a compune socoţile 

pe lângă remuneraţie de 100 Lei. 



Doritorii de a ocupa acest post să-şi înainteze 
recursele, adresate Comitetului parohial din Sculea, 
Prea On. Oficiu protopresbiteral din Buziaş. 

In lipsă de recurenţi cu cvalifiicaţie pentru parohii de 
clasa II se admit şi recurenţi cvalificaţi pentru parohi 
de clasa III. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta în vre-o Du
minecă sau sărbătoare în s. biserică, cu prealabila încuviin
ţare a Prea On. Domn protopresbiter, spre a-şi arăta 
dexteritatea în cântare tipic şi oratorie. 
1—3 Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: loan Geţia m. p. protopresbiter. 

Pe baza ordinaţiunei Venerabilului Consistor die
cezan ddto 1 August 1924 Nr. 2783. B ex 1924, se 
escrie concurs pentru ocuparea postului de paroh în paro
hia vacantă de cl. I a fostului paroh Iosif Popoviciu, 
din comuna Satul-nou, (Banatsko-Novoselo), protopresbite-
ratul Panciovei, cu termin de recurgere de 30 de zile, 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumente: 
1. Una sesiune parohială constatatoare de 34jughere 

pământ arător şi o grădină, conform foii catastrale, numită 
lângă vii. 

2. 2400 Dinari (douămii patrusute dinari) anual din 
cassa sf. biserici a comunei Satul-nou, ca desdaunare 
pentru funcţiunile preoţeşti şi birul parohial. 

3. Stola uzitată pentru funcţunile libere. 
Dările le solveşte preotul. 
Concurenţii sunt poftiţi a se prezenta în sf. bise

rică, spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, cântare şi 
ritualii, cu prealabila încunoştinţare a Prea On. Domn 
protopresbiter - tractual, dar nici decum în ziua 
alegerii. 

Concursele, adjustate conform Statutului organic bis. 
şi Regulamentului pentru parohii, adresate Comitetului 
parohial, să se înainteze Prea On. Oficiu protopresbi-
teralort. român în Satul-nou (Banatsko-Novoselo) S. H. S. 

Satul-nou, (Banatskonovoselo), din şedinţa comite
tului parohial ţinută la 2? Septemvrie (5 Octomvrie) 1924 
1—3 Comitetul parohial. 
Eutîm Şublea m. p. loan Stoianov m. p. 

notar. preşedinte. 

In conţelegere cu mine : loan Murgu m. p., protopresbier. 

Pe baza ordinaţiunei consistoriale ddto. 2 Iulie 
1924 Nr. 2071 B ex. 1924 se escrie concurs, cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană", 
pentru ocuparea postului de preot în parohia redusă de 
cl. III. din Boldnr, tractul protopresbiteral al Logojului, 
cu următoarele 

Emolumente: 
1. Una sesiune constatatoare din 28 jugere pă

mânt (20 jugere arător şi 8 jugere fâneţe). 
2. Una gradină intravilană 1200 st. Q . 
3. Stola uzitată. 

4. Pentru locuinţă se va îngriji alesul preot, afară 
de aceea va plăti şi dările după pământul ce-1 foloseşte. 

Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită rugă-
rile, instruate conform normelor din^ vigoare, P. On. 
Oficiu protopresbiteral din Logoj şi să se prezinte în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare cu prealabila învoire a 
protopresbiterului tractual în st. biserică, spre a-şi arăta 
dexteritatea in cântare şi oratorie, însă nici decum în 
ziua alegerii. 

Boldur, din şed. com paroh, ţinută la 11/24 Au
gust. 1924 

Iulian Blaj ovan m p. 
notar . 

Vasile Vodă m. p. 
preşed . com. paaoh . 

In conţelegere cu mine: Dr. Georgc Popoviciu t&. p, 
protopresbiter. 2—3 

Nr. 3915. B. ex 1924. 
Acest concurs se publică cu adausul, că în baza 

aliniatului ultim din § 29 al Regulamentului pentru 
parohii şi în baza decisului consistorial ddto. 3 Martie 
şi respective 12 Aprilie 1924 nr 3053, ridicat şi la valoare 
de concluz sinodal eparhial cu concluzul nr. prot. 33 ex-
1924, — se enunţă obligamentul credincioşilor de a presta 
şi birui parohial, care este o parte legală a dotaţiunii preoţeşti 

Caransebeş, din şed. cons. ţinută la 2/15 Sep-
temv. 1924. 

Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badescu m. p. 

Amăsurat ordinaţiunei Ven Consistor diecezan 
ddto 19 Aprilie 1924. Nr 1895 B, se escrie concurs 
pentru ocuparea parohieT vacante de cl. III din comuna 
Zorlenţul mare, protopresbiteratul Logojului, cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană*. 

Emolumente împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesiunea parohială constatatoare din 44 jug. 

cadastrale şi 2 intravilane. 
2. Birul parohial, adecă 15 oche cucuruz despoiat 

dela fiecare Nr. de casă (210 case) 
3. Stola uzitată. 
Alesul preot are a solvi dările după pământul sesio-

nai ce-1 foloseşte, a îngrădi cele 2 intravilane şi a se 
îngriji de locuinţă, căci casă parohială nu este. 

Recurenţi îşi vor înainta cererile de concurs Prea 
On. Domn protopresbiter în Logoj, adresate Counitetu-
lui parohial din Zorlenţul mare. Tot odată sunt poftiţi a 
se prezenta cu învoirea Prea On. Domn protopresbiter: 
tractual în vre-o Duminecă sau sărbătoare spre a-şi arăta, 
dexteritatea în tipic, cântare şi oratorie. 

Zorlenţul mare din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 4 August 1924. 3—3 

Antonîu Atnagea m. p. 
paroh , p reş . com. par . 

Martin Voln m. p, 
notar com. paroh. 

In conţelegere cu mine: Dr. Geor¿e Popoviciu m. p., 
protopresbiter. 



Pubîicaţiune. 

Mulţumim profund tuturor cuno
scuţilor şi prietenilor, cari au binevoit, 
la înmormântarea din 6 Noemvrie a. 
c. a scumpei şi neuitatei noastre mame 
şi fiice, 

MÂRJOARA D I M I T R I E V I C I U 
preoteasă văduvă, 

a lua parte sau personal, sau prin con-
doleanţele împărtăşite la durerea noastră. 

Neconsolaţii: 

Nicolae Dimitrievici ca fiu 
• si 

familia preot Florea Suru 
Caransebeş, 22 Noemvrie 1924. 

„Banca de credit" din Caransebeş S. A. face 
de cunoscut celor interesaţi, că la 5, Decemvrie 
a. c. la ora 4 p. m. se vor vinde la licitaţie 

f 
publică următoarele Nri de zăloage; 

II. 20, 24, 42, 89, 95, 96, 101, 108. 

I M I 

Avîz Aviz 1 

I Aviz! Avîz! 
i 

Calendarul Jţomânului J 
pentru anul 

1925 
va apare cătră 

sfârşitul lui Noemvrie. 
Revinzătorilor până la 100 bucăţi vin-

dute 2 5 % peste 100 bucăţi vindute 30% 

rabat. Spesele .poştale în sarcina pri

mitorilor. Comandaţi la timp, pentru 

ca expediţia calendarului să nu sufere. 

Tipografia şi Librăria 
Diecezană 

C a r a n s e b e ş . 

. publice ! 
Icoana „Restignirea Domnului" 
în oleu pe pânză mărimea ca. 
36X48 cm. p r e ţ u l 750 Lei 
(fără cadru) se poate co
manda dele institutul nostru. 
Comenzile să efectuează în 
decurs de 8—10 zile. In timpul 
cel mai apropiat vom avea 
aceeaşi icoană tipărită în cu
lori. Preţul acestei icone îl vom 
face cunoscut la timpul său. 

Tipografia şi Librăria Diecezană. 

I : 
2 
I 
8 
8 • • • • 
2 
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U i N M i H I 

Aviz ! 
Am onoare a face cunoscut On. public 

din Caransebeş şi împrejurime, că începând 
cu 1 N o e m v r i e 1924 preiau conducerea 

Restaurantului 
ITăd. Diemer 

bucătărie de primul rang. 
Zilnic mâncări proaspete şi beuturl curata, 

pe lângă un serviciu prompt. 
Rog On. public să mă onoreze cu coree-

tarea sa. Abonaţi pe vipt bun de casă se pri
mesc pe lângă preţuri moderate. 

Gu stimă 

3 - 3 Gheorghe Sorea 
Redactor responsabil : Romulus G Ancuşa. Tiparul şi editura Tipografiei discesane în Caransebeş. 




